



## *Parlamentul României*

### **SENAT**

#### **Lege**

### **privind modificarea legii nr. 411/2004 privind fondurile de pensii administrate privat.**

#### **EXPUNERE DE MOTIVE**

Datorită lansării lor târzii în comparație cu alte țări din Europa Centrală și de Est, fondurile din pilonul II din România rămân subdezvoltate în raport cu standardele europene și internaționale.

Scopul pilonului II este de a oferi foștilor angajați un beneficiu suplimentar pe lângă pensia lor de stat. În prezent, acest beneficiu este unul nesemnificativ, fapt ce lipsește de obiect actuala reglementare.

Activele nete administrate de fondul privat de pensii Pilonul II în România reprezintă astăzi doar 6,8% din PIB estimat la nivelurile anului 2023, față de o medie de aproximativ 67% din PIB la nivelul statelor membre OCDE (statistica din 2021, cea mai recentă disponibilă) – cu alte cuvinte, Pilonul II în România este de zece ori mai puțin dezvoltat decât sistemele similare din țările membre OCDE (*EU Pension Adequacy Report 2021, OCDE Pension Markets in Focus 2022, OCDE Pensions at a Glance 2021*).

Mai mult, Comisia Europeană a subliniat importanța ca sistemele de pensii să fie atât adecvate, cât și sustenabile. De exemplu, se evidențiază riscul ca pensiile inadecvate să poată duce, prin presiunea publică, la creșteri ad-hoc ale pensiilor, punând în pericol sustenabilitatea. În mod similar, sistemele de pensii inaccesibile care nu sunt reformate se vor prăbuși în cele din urmă sub greutatea populației în vârstă și, prin urmare, se vor dovedi inadecvate (*European Commission, Green Paper towards adequate, sustainable and safe European pension systems, COM(2010)365*). Populația României se confruntă și ea cu

probleme demografice, conform trendului european, având o scădere a natalității de 0,47% în comparație cu anul 2023 (<https://shorturl.at/mntF5>). Cu atât mai mult, ținând cont de această realitate socială, fondurile din pilonul II de pensii capătă o importanță deosebită pentru a preveni și combate într-o oarecare măsură problema susținerii unei populații de pensionari tot mai mare din bugetul de stat.

Un studiu de specialitate efectuat asupra pilonului II din Lituania (*Rabikauskaitė V., Novickytė L., II Pillar Pension Funds: How the Selection of Funds Influences the Size of the Old-Age Pension, Ekonomika Vol. 94(3), 2015*) arată faptul că fondurile survenite din acest pilon au generat pe parcursul a unsprezece ani profituri pozitive și au reușit să depășească inflația.

Nivelul de economisire pe termen lung al populației României este în prezent extrem de redus, cu implicații majore asupra nivelului de trai la perioada pensionării. Pilonul II este singura sursă de acumulare pe termen lung pentru majoritatea populației.

De asemenea, trebuie menționat că, dacă activele acumulate în schema fondului de pensii pilonul II ar fi fost lăsate ca numerar sau depozite în cadrul băncilor, valoarea acestora ar fi scăzut mai mult decât în majoritatea altor forme de economisire. Astfel, se confirmă faptul că fondurile de pensii în comparație cu alte forme de economisire (cum ar fi depozitul în bănci) funcționează mult mai bine pentru scopul de a economisi pe termen lung, îndeplinindu-și funcția.

Prezenta inițiativă prevede o creștere progresivă a cotei de contribuție la pilonul II, tocmai pentru a facilita o tranziție adecvată și sustenabilă spre o cotă de 10%, de la an la an. Astfel, nu va exista un șoc economic în această tranziție și ea va intra în mod natural în schema de pensii națională.

Așadar, sistemul de pensii din al doilea pilon ar trebui privit ca o investiție care crește cheltuielile publice pe termen scurt, dar va deveni mai ieftină pe termen lung, având, de asemenea, un impact pozitiv semnificativ asupra nivelului de venit al populației ajunse la vârsta de pensionar și asigurându-le un trai decent, ușurând sarcina statului care se va confrunța cu o populație tot mai în vârstă.

În numele inițiatorilor,

**Cristinel Gabriel Berea** – Senator USB



